加的困难群体,还需要打好"组合拳"。

大病保险如何破"难"

□新华社记者 仇逸 高皓亮 刘翔霄 丁静 李亚红

7月22日召开的国务院常务会议确定,全面实施城乡居民大病保险,更好守护困难群众生命健康。

此前已经过3年试点的大病保险,不仅点燃困难群体遭遇大病重病时的希望,有力提升整个社会对疾病风险的承受能力,更承载着制度创新、深化医改的重任。中国特色的大病保险制度面临着哪些艰巨挑战,又将如何破解"看大病难"?

雪中送炭,向大病重病倾斜

"你看,这张支票就是我老婆生病时获得的新农合大病保险补偿,一共是16万多元。如果没这笔钱,我家因治病欠下的26万多元债不知要还到哪一年。"江西省南昌市新建县望城镇三联村村民戴麦根指着墙上的支票影印件说。

2014年,戴麦根妻子腾长莲被确诊 为脑海绵体窦静脉瘤破裂,先后花去医疗费用36.97万元。尽管后来新农合给 报销了最高年度补偿8万元,但需个人 承担的28万多元对戴麦根全家来说是个 无比沉重的负担。而去年,大病保险使 包括腾长莲在内的新建县1284人以及他 们的家庭重获生机。

长期以来,困难群体得了大病重病 无钱治疗、贫病交加的现象,冲击着民 众心理和社会稳定。2012年8月,国家 发改委(医改办)等六部委下发了《关 于开展城乡居民大病保险的指导意见》, 多个省份随即纷纷制定方案开展试点, 在此基础上,大病保险年内将覆盖所有 城乡居民基本医保参保人。

中国医疗保险研究会副会长、复旦大学教授梁鸿说: "全力以赴保大病,符合目前我国的社会经济和医疗服务发展水平,特别是将有限资源向最需要的困难群众、最迫切的大病重病倾斜,兼顾公平与效率。"

"大病医保不增加群众负担,同时有力放大保障效应。"北京市人力社保局医保处相关负责人说。 北京市城镇居民大病保险资金由城

镇居民基本医疗保险基金,按照当年筹资标准5%的额度划拨。北京市城镇居民基本医疗保险参保人员在本市基本医疗保险定点医疗机构发生的"起付金额"以上、5万元(含)以内的费用,由大病保险资金报销50%;超过5万元的费用,由大病保险资金报销60%。

上海市城镇居民大病保险政策自去年7月1日起试行。自今年1月30日起,由商业保险公司开始承办居民大病保险。截至6月21日,4家公司总计受理7167人次,赔付金额1124万元。其中,恶性肿瘤及精神病患者居多,就业年龄段居保参保人及重残人员为受益的最大群体,赔付额占总赔付额的91.86%。

仍需攻克多重难题

城乡居民大病保险把社会保障与商业保险相结合,是持续深化医改的重大创新,为大病患者带来了福音。然而,有专家指出,这一重大惠民政策在具体执行过程中,还面临着报销目录受限、筹资难、统筹层次低等诸多困难。

记者在北京肿瘤医院采访时,一些 大病患者提出,有很多效果较好的抗癌 药都是自费药,这也是"看病致贫"的 重要原因。北京市医改办表示,北京市 大病保险目前只能报销医保目录内的项 目,主要是为了保障基本医疗。

中国公益研究院院长王振耀认为, 大病救治过程中,目录外用药花费比例 更高,成为拉低实际报销比例的重要因 素。为此,部分地区已开始尝试进一步 扩大报销范围。

实施大病保险又不增加患者负担,

就面临着一个"钱从哪里来"的问题。 事实上,随着就医需求进一步释放和医 疗费用上涨,多地基本医保和新农合基 金超负荷高位运行。在中部某省,全省 各统筹区域新农合基金当年使用率多在 93%左右。上海市卫生发展研究中心主 任胡善联指出,从城镇居民基本医保和 新农合基金中划出一定比例或额度作为 大病保险资金,这一筹资方式或将加剧 筹资困难区域医保基金支出压力。

北京大学国家发展研究院教授刘国 恩以湖北省为例研究发现,居民基本医 保报销水平提高5个百分点,人均筹资 需增加30元,各级政府财政投入需要增 加2.65亿元。相应的,如果大病医保在 3万元以上的高费用段报销比例提高10 个百分点,人均筹资仅增加14元,各级 财政补助需增加1.2亿元。对于个人和 政府而言,大病医保的增量投入均不到 基本医保投入的一半,报销比例却可以 提高两倍。

此外,大病保险统筹层次低也给保险公司带来较大压力。承办大病保险的相关商业保险公司反映,当前全国各地多为市级统筹,有的地市甚至仅为县级统筹,统筹层次过低,不利于大病保险资金的调节和风险均摊。河南省2014年在全省推开新农合大病保险,成为全国首个大病保险省级统筹全覆盖的省份。

基层卫生官员和业内人士指出,在 当前背景下,要提高为省级统筹,至少 需要达到3个条件:一是基金运行平 稳,风险可控;二是强大的信息系统支 持,全省即时结报;三是省级部门要愿 意去揽更多事担更多责。

提升救助力度,需善打 "细合拳"

大病保险虽好,但仅靠这一项政策 帮扶力度毕竟有限。更好地帮助贫病交 "要不是大家一起帮忙,真不知道该怎么办了。"江西上饶市信州区水南街道金山社区莫盛康说。原本家境贫寒,两年前妻子又不幸患上肺癌,高额的医疗费用让一家人一筹莫展,社区干部为他及时申请了"大病关爱"救助资金,一次性救助5万元,帮家里暂时渡过了难关。

2013年,在基本医保和大病保险的基础上,当地通过财政拨款、大病保险让利、社会捐助、大病关爱资金利息收入等多个渠道募集"大病关爱"资金。对大病致贫的职工和居民给予二次保障,按患者自付费用减去家庭收入余额的50%至60%比例发放救助金,救助金额最高7万元。

北京市也提出,加强医疗救助与大病保险政策的衔接,要求各区县民政部门在年度医疗救助工作截止后,将本行政区域内社会救助对象享受医疗救助的信息,同时报送同级卫生计生部门和人力社保部门,协助开展大病保险工作。

与此同时,民间慈善力量日益壮大。中国红十字基金会发布的《中国儿童大病救助与慈善组织参与现状报告》显示,2012年全国70多家慈善组织,开展了130多个儿童大病救助项目,覆盖了先天性心脏病、白血病等10多种儿童重大疾病。

中国红十字基金会项目管理部部长 朱爱晶认为,与来自政府力量的救治并 行不悖,在大病保障方面,社会慈善是 一种更为灵活、更具人道主义的救助力 量,但应该做好基本医疗保险和医疗救 助、慈善组织之间的衔接,逐步形成 "医疗救治→基本医疗保险报销→国家医 疗救助→慈善组织救助"的报销和救助 流程。

建立一个全方位、立体多层次的大 病保障体系,发挥托底保障功能,这是 困难群体抵御大病最期盼的呼唤。

王振耀说,这样一个保障体系的建立,有赖于充分发挥政府力量主导、市场力量撬动、社会力量参与,互相衔接协作,最终实现多渠道为困难群体筑牢抵御大病风险的堤坝。



在大林河的拐弯处,我们看见了勘测队的帐篷,一个眼快的战士看见了我们,高喊着"电影队来了!电影队来了!"随着喊声,从营地跑过来10多个战士,他们马上从我们手中抢过设备,一面热情地说着:"辛苦了,辛苦了,今晚能看电影了。"我们一行跟随着热情的战友们进入了勘测队的营地。

勘测队的营地坐落在河边靠山的地方,地上是长满

苔藓的青石,并排摆着7顶军绿色帐篷,中间1顶,两侧是3顶,用草皮铺就的小道连接着每顶帐篷,中间30多米宽的空地上长着几颗落叶松和白桦树。

我让大家把放映机、工具箱等放到营 地的中间,把发电机抬到帐篷的后面,然 后把电源线拉到放映机前,准备挂银幕。 我抬头看着前面的两棵落叶松,中间正好 挂银幕,一位战士跟我说:"没事,我能上

去。"说着,把银幕绳往腰上一栓,三下五除二就爬到五六米高,把银幕绳往树杈上一挂,就很轻松地下来了。我们挂好银幕,绑上扬声器,拉好喇叭线,摆好三脚架和备品箱。帐篷里所有的人几乎都出来了,营地上站满了一篮一绿的人,穿着蓝色工作服,披着蓝大衣的是铁三院的勘测队员,穿绿军装的是配属勘测队的七连战士,特别是铁三院的,里面还有几位女同志,她们格外吸引人,在深山老林里更显得出奇。我明白了,怪不得配属战士

的着装都这么整齐,原因就在这里。他们问着今晚放几个电影,都是什么名,这时,配属我们的8个战友也来到我跟前,笑着对我说:"现在好多了吧,小宋?""已经好了","好险啊,当时看你脸色,煞白煞白的,我们都吓坏了。"我说:"当时王班长不拉住我,现在就见不到你们了,王班长我忘不了你,谢谢你,谢谢你们。""我只是赶上了,谁赶上都一样,不用谢,我们是战友。"王班长拍着

了, 王班长我忘不了你, 谢谢你, 谢谢你们。""我只是赶 在队上是长满 上了, 谁赶上都一样, 不用谢, 我们是战友。"王班长拍着 里最高档

□朱德辉

我的肩膀平和地说。我又一次被这些刚刚相识的战友们的热情所感动,止不住又流下了眼泪。这时,连长和我们的两位老兵,还有一位穿着深蓝色工作服,披着蓝大衣的人一起走了过来,"小宋,你也来啦","朱工,你好,你也在这里呀?""我已经来了两个多月了。"朱工是一位40多岁的中年人,头发有些过早的白了,他是这支勘测队的领队,和满古铁路的总设计师,他们都是铁道部第三设计院的。3月份刚从坦赞铁路回来,就是当时中国

援助非洲的一个大项目坦桑尼亚至赞比亚的一条铁路,在天津休整了两个月,又进入大兴安岭勘测这条铁路。 我跟我们两位老兵说:"这里都准备好了。"老司说:"哎,你小子也没休息一会。""趁亮天,一会就看不见了。"连长说:"开饭了,走。"

在队部,用两张绘图板并在一起,铺上报纸,就是这

里最高档的餐桌了。平时都是自己打饭,自己吃。今天招待我们电影组和机械连的几位。连长端起缸子"我们这里平时不允许喝酒",说着拿起军用水壶往每个人的缸子里倒了点酒,"今天我们大家都高兴,我代表我们七连和勘测队,感谢兵部首长和团首长派电影队来为我们放映咱们铁道兵的电影《战斗在大兴安岭》,感谢你们电影组冒着危险进入原始森林,也感谢机械连的同志们,不辞辛苦给我们送来了电影,也祝小宋逢凶化

辛苦给我们送来了电影,也祝小宋逢凶化吉,喝!"这时通讯员端来一盆炖菜,连长说: "这是慰问你们的,你们有口福啊,今天早上打了一只乌鸡,我让他们多加点土豆炖上,大家都尝一尝。"我一看,只有土豆,也没有鸡肉,大家吃着土豆,都说:"有滋味,挺香。"大家说得对,在这深山老林里,交通又十分不便,部队基本上就是吃压缩菜,偶尔改善一下伙食,能吃上一次红烧肉罐头,还有豆角罐头什么的,那就心满意足了。 (待续)